

# 璧山：“保险+服务”赋能电梯维保 居民“上楼下楼不再难”

“以前电梯一坏，等维修要半天，现在打个电话，维修人员一会儿就到了！”家住璧山城区两山丽苑小区的李阿姨，说起最近电梯维修速度的变化，笑得合不拢嘴。这一变化，得益于璧山区住房和城乡建委在多个小区试点的“保险+服务”电梯综合保险改革，让居民切身感受到“上楼下楼不再难”，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

试点工作开展以来，两山丽苑等6个小区的138部电梯“健康状态”明显改善：故障发生率同比下降48%，单次维修平均时间从过去的4.5小时缩短到1.5小时，90%以上的轻微故障可实现“当场修复”。

## 从“坏了等修”到“坏了快修”

在两山丽苑小区住了近十年的张先

生对电梯变化感受很深：“以前最怕电梯突然‘罢工’，特别是早晚高峰，一等就是几小时，上班送孩子都耽误。现在不一样了，上次电梯门关不上，我打电话报修，不到半小时师傅就来了，十几分钟搞定，真是快！”

璧山区住房和城乡建委相关负责人介绍，传统模式下，电梯维修需业主申请、物业报批、联系维保、筹集资金，流程长、效率低。如今，电梯投保后，保险公司不仅承担维修费用，还通过物联网实时监测电梯运行，并组织专业团队快速响应维修。

“电梯一旦发生故障，系统自动报警，维修人员就近赶赴现场，省去了中间层层报批的时间。”该负责人表示，维修费用由保险公司直接与维修单位结算，业主无需再为“钱从哪里来”“怎么分摊”发愁。

## “保险+服务”吃下“定心丸”

“现在我们乘电梯心里踏实多了。”锦绣新城小区的王女士说，她所住的单元楼电梯使用频率高，以往故障频发，“有一次我被关在电梯里二十多分钟，吓得不轻。自从上了这个保险，电梯明显‘听话’了，偶尔有小问题也修得特别快。”

除了快速维修，保险机制还推动了日常维护的规范化。“保险公司为了降低赔付风险，会主动监督维保质量，督促定期检修，形成了良性循环。”璧山区市场监管局特种设备科工作人员告诉记者。

试点数据显示，参保电梯的故障类型中，以往占大比的“开关门异常”“运行异响”等常见问题大幅减少。维修响应速度的提升，使得居民因电梯停用产生的投诉量同比下降逾六成。

## 加大推广让更多群众受益

璧山区住房和城乡建委相关负责人表示，试点成效初步显现，下一步将加大宣传推广力度，提高居民对“保险+服务”模式的知晓度和接受度。

“我们计划通过现场咨询、案例讲解、体验分享等方式，让更多小区了解这项惠民举措。”该负责人说，未来将继续优化服务体系，推动更多住宅小区电梯纳入综合保险，持续提升群众出行安全感、幸福感。

傍晚时分，两山丽苑小区的电梯平稳运行，居民们进进出出，神色从容。“电梯安全不是小事，现在这样管，我们放心！”李阿姨的一句话，道出了不少居民的心声。

璧山报记者 覃雪  
据《璧山报》

# 合川：古镇烟火 阴米留香

合川报记者 王灿



滕玉英正在摊晾涞滩阴米。

柴火大灶上用猛火蒸至7分熟；再将蒸好的糯米倒在竹制的簸箕、凉板上铺开，两三

天后，待部分水分自然蒸发，就成为粘在一起的半干阴米。接着，纯手工将粘在一起

的米粒搓散，使蒸好的阴米粒粒分开，再平铺到制作好的阴干板上慢慢风干或阴干。大约一星期后，阴米就制作完成，制成后的阴米粒粒分明、晶莹透亮，泛着淡青色的光泽。

在涞滩，一提起阴米，人们总会想到滕玉英。她不仅深谙古法，更怀揣一份炽热的匠心——希望能创新出更多样的阴米产品，丰富“涞滩阴米”的品类，同时带动身边村民共同参与产业发展，一起拓宽致富路。

随着时代的发展，涞滩阴米在传统制作技术的基础上推陈出新，衍生出阴米锅巴、阴米粉等产品。如今，涞滩阴米已成为涞滩地域文化的标识，也是合川的一大特产风物，它承载了舌尖上的记忆，饱含着岁月的温情和历史的沧桑，携带着人世间的烟火气，让深藏在典籍中的美食一下子“活”了起来，成为碗里热气腾腾的温暖，流入寻常百姓家。

据《合川报》

# 铜梁：人勤春来早 田间播种忙

铜梁报讯(记者 谢艺)近日，记者走进铜梁区平滩镇青杠村蔬菜基地，一块块翻培好的菜地一眼望不到头。

基地里20余名菜农，头戴斗笠、身披蓑衣，有的忙着搬运农资，有的忙着覆盖薄膜，还有的忙着移栽菜秧。

“立春了，气温将逐渐回升。我们提

前开始春播春种，争取早日把大春作物移栽到地头，确保春季蔬菜丰产丰收。”菜农巫正农说。

“目前，我们基地开始抢种番茄、黄瓜等10多个品种的蔬菜，争取在2月初全部播种完，早日上市，保障市民的菜篮子。”巫正龙说。



菜农忙着移栽菜秧。



# 江津：鼎山公园“梅”景引客来

连日来，江津城区鼎山公园内成片的腊梅、红梅盛放，吸引众多市民前来邂逅这份“梅”好。

远达公司相关负责人介绍，园内精心栽植腊梅、红梅、海棠等多个品种花木共计800余株，主要分布于百步长梯、花海及观演广场周边区域。为提升市民游园赏梅体验，该公司在园内设置多处“最佳赏梅点”指示牌，引导游客便捷寻芳。

图为市民与红梅拍照留影。

江津日报记者 胡杰 通讯员 江黎 摄  
据《江津报》